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Dzień dobry.
Niech będzie pochwalony Jezus Chrystus!

Temat: Panie, zmiłuj się nad nami - Wielki Piątek.

WPROWADZENIE:

Dzisiejsza katecheza będzie dotyczyła dwóch ważnych wydarzeń z życia Pana Jezusa, ale zanim o nich się dowiecie postaramy się przypomnieć  to, o czym mówiliśmy wcześniej będąc jeszcze w szkole.

Od kilku tygodni przeżywamy wyjątkowy czas. Przypomnijcie sobie, jak on się nazywa ?...
Tak, ten czas to Wielki Post ! Brawo!

A kto pamięta jak długo on trwa?... Brawo! Wielki Post trwa 40 dni.
Niektóre dzieci robiły sobie nawet postanowienia wielkopostne. 

O których wydarzeniach z życia Pana Jezusa przypomina Wielki Post? Podpowiem, że oglądaliśmy nawet taką krótką prezentację na ten temat / film ?... Brawo ! W tym czasie wspominamy te smutne wydarzenia z życia Pana Jezusa. 
W każdy piątek wielkiego Postu, w naszych kościołach odprawiane było nabożeństwo Drogi Krzyżowej. Przypomnijmy sobie co wydarzyło się na drodze krzyżowej Pana Jezusa . 
Proszę oglądnąć krótki film: https://www.youtube.com/watch?v=x-HhMNI5Xh4
ROZWINIĘCIE:

Czas Wielkiego Postu już się kończy, zbliża się dzień, wktórym szczególnie wspominamy śmierć Pana Jezusa. Jest nim Wielki Piątek, czyli najważniejszy ze wszystkich piątków w roku. Jest to dzień który ukazuje największą miłość Pana Jezusa do nas. Jezus szedł drogą krzyżową , aby tam umrzeć. Pan Jezus umarł za nas . Za mnie i za Ciebie też. 
Święty Jan powie tak:

 „NIKT NIE MA WIĘKSZEJ MIŁOŚCI OD TEJ, GDY KTOŚ ŻYCIE SWOJE ODDAJE ZA PRZYJACIÓŁ SWOICH”

Święta, które nadchodzą, są świętami radosnymi ponieważ Pan Jezus po trzech dniach od swojej śmierci zmartwychwstał ! To znaczy, że Pan Jezus żyje!

ZADANIE:

Wykonaj ćwiczenie na stronie 100, katecheza 46.

Postaraj się w codziennym pacierzu dziękować Panu Jezusowi za Jego miłość.

PODSUMOWANIE:

Katecheza miała na celu przypomnienie znaczenia Wielkiego Postu i przybliżenie uczniom wydarzeń Wielkiego Piątku. Ponieważ obecna sytuacja uniemożliwiła nam realizowanie lekcji w pełnym wymiarze stąd poproszę Państwa – Rodziców o to, aby zapoznać dzieci z prezentacją dotyczącą Niedzieli Palmowej. Będzie to już po fakcie jednak daje to możliwość utrwalenie wiadomości z przedszkola i własnych doświadczeń z poprzednich lat, jak również zapoznanie z tradycją robienia palm. Na końcu znajduje się układanka puzzli. Jeśli znajdą Państwo chwilę czasu na to, będę bardzo wdzięczna, jeśli nie, to też zrozumiem.

Dzieci mogą również wykonać rysunek palmy wielkanocnej(zwłaszcza te, które mają mało ocen) a ja ocenię ich pracę.
Link do prezentacji: https://view.genial.ly/5e70d1028e0ae70f45111a9f/interactive-image-niedziela-palmowa-kl-1
Jest to nasze ostatnie spotkanie przed świętami Wielkiej Nocy. Pozostał jeszcze tylko tydzień – Wielki Tydzień. Dzięki Rodzicom dzieci będą jednak mogły zobaczyć, przez transmisje z naszej parafii jak również TV, jak Kościół przeżywa te najważniejsze w roku liturgicznym dni.
Proszę przyjąć ode mnie życzenia : Zdrowych i błogosławionych Świąt!

Z serdecznymi pozdrowieniami - Dorota Święch

